

肿瘤患者化疗期间心理护理干预对生活质量影响的实证研究

钮恺怡 朴龙范 (通讯作者)

延边大学护理学院 吉林 延吉 133000

【摘 要】: 化疗属于肿瘤治疗的核心手段,在延长患者生存周期方面有意义,不过,伴随化疗出现的各种身心反应常给患者的生活品质带来不小的影响。本项研究把重点放在化疗期间肿瘤患者的综合心理护理干预模式上,目的在于考察模式对改善患者生活品质的实际成果,还全方位总结有关领域的实证研究成果。根据化疗可能引发的心理应激状况和生理负担机制,深入探究心理护理干预的关键路径,涉及心理疏导、认知行为疗法、放松训练以及社会支持网络创建等方面。

【关键词】:肿瘤患者:化疗:心理护理干预:生活质量

DOI:10.12417/2705-098X.25.24.043

1 前言

恶性肿瘤高发是全球公共卫生领域迫切需要解决的重大问题,给人类健康带来威胁。在多学科联合的肿瘤综合治疗体系当中,化疗由于在抑制肿瘤生长和改善患者生存质量方面具有重要作用而备受重视,化疗药物能够精准地靶向并杀伤癌细胞,对正常组织不可避免的毒性作用引发不良反应,恶心呕吐、毛发脱落、全身乏力,骨髓抑制等,生理改变加重患者的躯体痛苦,而且给心理状态造成明显影响,从而诱发焦虑,抑郁,恐惧,绝望等负面情绪[1]。肿瘤化疗期间开展精确化的心理护理干预,目的在于减轻患者的焦虑情绪,改善精神状态,对于改善生活品质,改良治疗效果有着十分关键的实践意义和理论价值。近些年来,国内外的学者针对肿瘤患者化疗期间心理护理干预对生活质量和治疗效果产生的影响做实证研究,研究借助整理有关领域的文献,仔细总结现有的研究成果,给临床操作给予理论支撑和操作指南,从而改善治疗方案,增进患者的生存质量以及整体护理水平[2]。

2 化疗对肿瘤患者心理与生活质量的影响机制

2.1 生理因素与心理的相互作用

化疗引发的生理反应明显加大患者出现心理健康问题的比率,变成影响心理状况的关键因素,消化系统出现的恶心、呕吐、不但搅乱身体机能的感受,而且影响到日常生活的活动,进一步加重情绪方面的困扰。身体外形发生改变给个人的自我认同带来冲击,增大被人排斥的可能性,进而诱发自卑,抑郁心理反应,会对整体的心理健康水平以及生活品质产生重大影响。骨髓抑制引发的免疫功能下降明显加大患者被感染的风险,加重对自身健康状况的焦虑感和心理压力,生理上的改变通过神经内分泌系统同免疫反应间的相互作用,给个体的心理状态带来深刻的影响,形成病理化的生理-心理恶性循环^[3]。

2.2 疾病认知与心理压力

探究肿瘤患者疾病认知水准和态度走向对心理健康以及生活质量产生作用的具体途径,在临床心理学和肿瘤医学研究领域已变成重要课题,现象牵扯到个体心理韧性形成的历程,并且深深地改变着对治疗的接受状况。仔细剖析多重相互影响关系,对于改进介入方法改善患者存活品质来说具有很重要的理论意义和实际操作价值,患者对于化疗的疗效和可能产生的副作用认识有误,害怕不能彻底治好病,担心引发严重的不良反应,出现心理矛盾,引起焦虑,当患者面对疾病预后不明确的情况,应对病情反复的时候,常承受很大的心理压力。长久处于高度紧张中,不但严重影响生活品质,而且还会加重心理健康问题,进而给个人的整体健康状况带来深远的影响[4-5]。

2.3 社会支持与心理适应

社会支持体系在肿瘤患者应对疾病的过程中有着不可或缺的作用,支持网络包含家庭成员、亲密关系群体以及专业的医疗团队,给患者带来心理上的安慰,生活照料,信息获取等方面的帮助。优质的社会支持系统可以明显减轻患者的焦虑感,增强积极对抗疾病的信心,而且还能优化自身的管理能力,推进康复进程,缺少社会支持的个体很容易陷入情感隔离、自尊心受损、压力积聚的状况中,生活质量下滑。家庭矛盾或者社交困难等社会心理问题加剧患者的消极情绪,进而对治疗的依从性以及日常生活的行为造成不良影响[6]。

3 肿瘤患者化疗期间心理护理干预的具体策略

3.1 心理支持与情感关怀

医疗机构应着重打造效能高的医患互动机制,全方位顾及 患者的感情需求和隐忧,深入认识和真诚共情被当作基本准 则,促使医患关系向纵深方向迈进。通过执行规范化的交流策 略,向患者传达积极正面的消息,可以明显改善他们对医治计

作者简介: 钮恺怡, 女 (2000.02) , 汉, 内蒙古自治区通辽人, 硕士研究生, 研究方向: 成人与老年护理。

通讯作者:朴龙范,男(1977.08.13),朝鲜族,吉林延吉人,博士研究生,副教授,研究方向:成人与老年护理。



划的信任水平并加强合作意愿,医护人员可用讲述成功事例方法,给患者增添信心,从而有效地减轻心理负担和消极情绪^[7]。 着重做患者情绪状态的动态评判,尽早察觉潜藏的心理健康危险,执行个性化的干预举措。对情绪低落的人,可以通过赞美和支持促使重新树立起积极的心态,针对焦虑症状比较严重的患者,全面讲述化疗的流程以及注意事项,从而减轻过度担忧,进而提升心理调整水平并改善治疗合作程度。

3.2 认知行为干预

认知行为疗法重视帮助个体找出并修正那些扭曲的认知模式和思维定势,塑造积极有效的应对手段,进而推动心理健康水平的改善。在临床操作当中,医护人员务必采用系统的健康教育办法,全方位向患者阐释肿瘤形成机理,化疗药效原理以及预期疗效,详细讲明可能出现的副作用及处理方案,明显加强患者的疾病认识能力和对治疗的领悟程度。通过引导患者质疑并批判性思考诸如"康复无望"或者"放疗必定引发极大不适"消极想法,慢慢形成起科学的疾病认识体系和理性的治疗态度。让患者的心理韧性与应对能力有所提高,需系统地传授压力管理及情绪调节技巧,学习各种各样的放松方式,压力减轻的办法以及有效的问题解决模式,改善的心理适应程度以及整体应对效果[8-9]。

3.3 放松训练

放松训练是以身心放松为主目的的心理干预手段, 主要针 对个体的紧张情绪和焦虑症状展开工作,深呼吸技术、渐进性 肌肉松弛法以及冥想式放松策略等具体方法被普遍应用到压 力管理和心理健康维护当中, 在执行深呼吸放松练习时, 参与 者需采取舒适的坐姿然后闭上眼睛。通过鼻腔吸入空气使腹部 慢慢鼓起,通过嘴巴慢慢吐出气体直到腹部再次收缩,整个过 程大约持续 10 到 15 分钟,达到身心彻底放松的目的,渐进性 肌肉松弛法则依照顺序性收缩和舒张人体各个部位的肌肉群, 从而做到全身范围内的放松效果,基本原理在于借助肌肉紧张 一松弛循环调整自主神经系统功能,进而达成身心整体恢复的 目的。患者从头部开始,脸部、颈部、肩部、双臂、胸部、腹 部、臀部以及双下肢的肌肉,做张力与松弛的交替练习,每次 肌肉紧绷的时候保持5到10秒,马上进入松弛阶段,保持15 到 20 秒。冥想放松技术的重点让人把注意力集中在某个意象 或者声音上,排除杂念干扰,做到身心和谐统一,可以建议患 者找个安静舒服的地方,闭上眼睛用深呼吸的方式让自己慢慢 放松下来, 还借助想象带到海滩或者森林这样的自然场景里, 去感受那里的安静氛围, 从而达到深层次的心理调节和自我修 复的效果。

3.4 社会支持构建

社会支持体系在肿瘤患者心理调适和康复过程中有着十分关键的作用, 医疗机构引导患者及其家属形成稳固的社交网

络,积极参加各种各样的社会活动,从而得到深层次的情感支撑和日常生活的帮助。改善家庭成员对于疾病管理和护理知识的掌握情况,更好协助患者康复,举办面向家属的健康教育讲座,活动通过系统的讲解内容,可让家属全面知晓疾病的本质特性以及治疗途径,而且传授实际的家庭护理技巧和策略,保证患者在家中的生活水准保持在较高的水平上,创建起更为完备的综合医疗服务体系。搭建病友互助平台有着实际意义,增进患者间的互动交流和经验分享,加深彼此间的情感联系和扩大社会支持网络,从而极大地提高个人的自我认同感以及社会融入度,应当积极引领患者去整合外部资源。通过慈善组织,志愿团体等不同渠道来获取更为深入的情感抚慰和实际帮助,以此全面改善生活品质并加快康复速度[10]。

4 心理护理干预对肿瘤患者化疗期间生活质量影响 的实证成果

4.1 改善心理状态

许多实证研究显示,心理护理干预对于改善肿瘤患者化疗时的心理健康情况有着明显的效果,通过心理疏导,认知行为疗法等手段,主观感受和生理指标均表现出积极的改变,主要表现在焦虑抑郁症状的减轻,心理韧性与应对能力的提升等方面。研究利用焦虑自评量表(SAS)和抑郁自评量表(SDS),针对受试者展开心理状况的量化评定,给疗效评判赋予了有力的数据支撑。研究数据表明,在进行个体化的心理护理干预后,患者的焦虑自评量表 SAS 分数以及抑郁自评量表 SDS 分数呈现下降趋势。

4.2 增强治疗依从性

心理健康状况能明显提高患者对于化疗方案的遵从度,从 而改良治疗成果,改善生活品质。当患者对医疗干涉有足够信 任的时候,心理压力会得到很好地减缓,更愿意严格按照医嘱、 按时吃药,积极投身于全程化疗进程当中。有关数据表明,经 过心理干涉后,患者的化疗遵从度有明显的提高,不良反应出 现的频率下降,得益于心理护理干预使患者正确地认识到化疗 的意义,减轻对化疗的畏惧感和焦虑感,进而增强对治疗计划 的认可度和执行力,推动诊疗流程的顺畅运转。

4.3 促进生理功能恢复

心理护理干预可以改善患者的心理健康状况,还能改善患者的身体机能,进而全面改善患者的整体健康状况和生活质量。方法能调节神经内分泌系统,有效提高机体的免疫功能,降低化疗的副作用,减少各种不适症状的发生率。研究发现,接受心理护理干预的患者在接受化疗时出现恶心、呕吐、疲劳等不良反应的频率和持续时间明显降低,改善患者的睡眠质量,增加食欲,帮助患者更好地吸收营养,为患者康复提供多方面的支持。



5 结论与展望

肿瘤治疗进程中,化疗阶段系统化心理护理干预对于改善患者的生活质量和提升治疗依从性有着重要意义,模式可以有效地减轻由化疗带来的生理不适所引发的心理应激反应。有助于患者形成积极的疾病应对态度和坚韧的心理素质,通过给予个性化的心理咨询、情绪调节技巧训练以及压力管理方面的指导,护理团队可以从多个方面来改良患者的身心状况,进而促使总体生活品质得到改善,有关研究显示,包含心理支撑、认

知行为疗法、放松训练以及社会支持网络构建在内的综合心理 护理方案,不但明显患者的心理健康状况并增强治疗依从性, 而且还对患者的生理功能恢复产生积极影响,已然成为提升患 者生存质量的一项关键策略。搭建起跨学科协作机制,其最核 心的目的就是把心理护理干预,药物治疗以及物理疗法方面的 多种资源加以整合,形成系统的综合诊疗模式,从而给肿瘤患 者给予全方位而且高效的服务,从而明显改善生活品质并且优 化长远的预后效果。

参考文献:

- [1] 朱颖,赵云燕,黄慧,等.团体心理护理在妇科肿瘤放疗患者中的应用效果观察[J].延边大学医学学报,2025,48(3):142-144.
- [2] 裴萌,唐琦.健康教育及心理护理用于乳腺肿瘤 MR 检查中对患者心理状态及配合度的影响[J].黑龙江医药,2025,38(2):473-475.
- [3] 安潇,薛碧霞,邓敬群,等.心理护理联合健康教育对口腔颌面部肿瘤术后患者睡眠质量的影响研究[J].世界睡眠医学杂志, 2025,12(3):678-681.
- [4] 胡乐,王念念.疼痛改善性干预结合个性化心理护理对良性骨肿瘤患者睡眠质量与疼痛评分的影响[J].肿瘤基础与临床, 2024,37(4):476-478.
- [5] 胡兰,米艳芝,张颖.认知行为疗法联合心理护理在胸腔镜下纵隔肿瘤切除术患者中的应用[J].肿瘤基础与临床,2024,37(3):326-328.
- [6] 徐海青,王林娟.心理护理结合人文关怀在脑肿瘤化疗患者中的应用效果[J].现代养生,2024,24(11):855-858.
- [7] 贾书菊,孙曼玉,赵月.心理护理干预对颅内肿瘤患者围手术期心理健康的影响[J].现代养生,2024,24(8):601-604.
- [8] 孙晓兰.认知干预结合心理护理对女性乳腺良性肿瘤手术患者心理健康状况的影响[J].基层医学论坛,2024,28(18):140-142,146.
- [9] 陈芸.探讨临终关怀的心理护理干预对于晚期肿瘤患者及家属心理状态的影响[J].当代医药论丛,2024,22(25):175-178.
- [10] 程海珠.精细化护理联合心理护理干预在肿瘤患者行 PET-CT 检查中的应用效果观察[J].现代诊断与治疗,2024,35(2):312-314.